

Отчёт

по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних муниципальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Кирсановского муниципального округа Тамбовской области
за 2023 год
(аналитическая справка)

Муниципальная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Кирсановского муниципального округа основными задачами своей деятельности обозначила:

- предупреждение безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявление и устранение причин и условий, способствующих этому;
- обеспечение защиты и законных интересов несовершеннолетних;
- социально-педагогическая реабилитация несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении;
- выявление и пресечение случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений и антиобщественных действий, а также недопущения случаев попыток суицидальных действий;
- координация деятельности субъектов системы профилактики по предупреждению безнадзорности, правонарушений и преступлений несовершеннолетних, употребления ими психоактивных веществ; повышение качества реабилитационной работы с семьями и детьми, оказавшимися в социально опасном положении.

В соответствии с указанными направлениями деятельности, для осуществления мероприятий по предупреждению безнадзорности и правонарушений комиссия проводит свою деятельность при участии Советов профилактики, созданных в школах района, родительские комитеты, участковые уполномоченные МОМВД России «Кирсановский», члены Опекунского Совета, службы психолого-педагогической помощи ТОГБУ «Центр по оказанию психолого-педагогических услуг «Планета любви». В каждом сельсовете (8) созданы Советы помощи семье и детям. На территории района осуществляли деятельность 9 комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав: 1- при администрации муниципального округа, 8- при администрациях сельсоветов. Детское население Кирсановского муниципального округа составляет 3 144 человека.

В 2023г. на заседаниях муниципальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав рассматривались следующие вопросы:

- «О состоянии подростковой преступности на территории Кирсановского района в 2022 году и проблемных вопросах профилактики криминальной активности несовершеннолетних»;
- «О работе по вовлечению в занятия спортом несовершеннолетних граждан, в том числе, состоящих на различных видах профилактического учёта, находящихся в социально опасном положении»;

- «О мерах направленных на профилактику суицидов несовершеннолетних и оказания реабилитационной помощи несовершеннолетним, склонным к попыткам суицида в 2022 году»;
- « О дополнительных мерах по профилактике гибели несовершеннолетних на пожарах и водных объектах в 2022году. Эффективность реализованных мероприятий»;
- «О ходе реализации региональной программы «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории Кирсановского района Тамбовской области»;
- « О состоянии работы по профилактике детского дорожно- транспортного травматизма на территории Кирсановского района Тамбовской области»;
- «О состоянии работы по предупреждению самовольных уходов детей из семей и государственных учреждений, помещение несовершеннолетних в Центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей»;
- « О ходе исполнения постановлений муниципальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Кирсановского района Тамбовской области за 2022 г.»;
- «Оборудование автономными пожарными извещателями мест фактического проживания многодетных семей и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации»;
- «О работе по формированию здорового образа жизни среди несовершеннолетних, противодействию распространения алкоголизма, наркомании, токсикомании и табакокурения»;
- «О реализации Закона Тамбовской области от 09.11.2009 №576- З «О мерах по содействию физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей»;
- «О работе Советов профилактики в образовательных организациях на подведомственной территории»;
- « О предварительных итогах реализации проекта по внедрению ставок советников по воспитанию в МБОУ «Уваровщинская сош» а также муниципальных кураторов системы патриотического воспитания»;
- « О результатах летней оздоровительной компании 2023 года»;
- «Об организации профориентационной работы, трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время в 2023 году»;
- «О работе учреждений культуры Кирсановского района в системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»;
- «О защите прав и законных интересов детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей на подведомственной территории»;
- «О плане работы муниципальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Кирсановского муниципального округа Тамбовской области на 2024 год».

Утверждены соглашения на 2023 год:

- О порядке взаимодействия по вопросам обеспечения занятости несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет;

- По вопросам передачи и обмена конфиденциальной информацией для формирования единого районного банка данных «Система выявления и учёта несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении»;

- Об обмене информацией по предоставлению мер социальной поддержки гражданам и семьям, имеющим детей.

- По взаимодействию органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по социальной реабилитации несовершеннолетних, освобожденных из учреждений уголовно- исполнительной системы, вернувшихся из специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа, а также осужденных условно или к иным мерам наказания, не связанным с лишением свободы.

За 2023г. проведено 24 заседания комиссии, поступило и рассмотрено 52 протокола по административным правонарушениям, из них:

	2021	2022 г.	2023 г.
Проведено заседаний МКДНиЗП несовершеннолетних	26	24	24
Поступило и рассмотрено административных протоколов, из них:	53	51	52
В отношении несовершеннолетних граждан	23	18	11
Ст.20.21 КоАП РФ	2	3	3
Ст. 19.15 КоАП РФ	1	0	0
Ст. 6.9 ч.1 КоАП РФ	0	0	0
Ст.7.27ч.1КоАП РФ	0	0	0
Ст.6.1.1. КоАП РФ	1	0	0
Ст.19.16 КоАП РФ	0	1	0
Ст.17.17 КоАП РФ	0	0	0
Ст.20.20ч.1 КоАП РФ	0	0	1
Ст. 13 ЗТО №155-3	0	0	0
Ст. 20.6.1 КоАП РФ	1	0	0
Гл.12 КоАП РФ	17	14	7
Ст. 12.25ч.1 КоАП РФ	0	1	0
Ст.12.1 ч.1 КоАП РФ	1	0	0
Ст. 12.3 КоАП РФ	1	0	
Ст. 12.6 КоАП РФ	0	2	1
Ст. 12.17 ч.2КоАП РФ	0	0	1
Ст. 12.26 ч.2КоАП РФ	2	2	0
Ст.12.25 ч2 КоАП РФ	0	1	0
Ст. 12.37 ч.2 КоАП РФ	2	3	0
Ст. 12.7ч.1 КоАП РФ	4	1	4
Ст. 12.8 ч.3 КоАП РФ	4	2	0
Ст.12.29 ч.1 КоАП РФ	2	2	1
В отношении родителей (законных	30	31	41

представителей), из них:			
ч.1 ст. 5.35 КоАП РФ	25	31	39
Ст. 20.22 КоАП РФ	0	0	2
Ст.6.23.ч.2 КоАП РФ	0	0	-
Иных лиц: ст.6.10 ч.1 КоАП РФ	5	2	0

На заседаниях МКДН и ЗП несовершеннолетних Кирсановского МО анализируется каждый поступок подростка, подробно изучается ситуация в семье, при необходимости организуется профилактическая работа с семьей, на изменение ситуации в лучшую сторону, ко всем приняты меры в соответствии с законодательством.

Количество вынесенных административных штрафов, всего за 2023г. - 29, на общую сумму 33 700 рублей. Сумма взысканных штрафов за 2023г. составляет 25 700 рублей.

За неоплату административного штрафа привлечена одна гражданка по ст. 20.25 КоАП РФ, административный материал направлен и рассмотрен Кирсановским Мирowym судом.

Одной из эффективных мер профилактики безнадзорности и правонарушений являются рейдовые мероприятия. Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав разработан график проведения рейдовых мероприятий.

Членами МКДНЗП несовершеннолетних за 2023г. проведено:

- 46 рейдов; из них члены комиссии принимали участие в 24 межведомственных профилактических мероприятиях, проводимых МОМВД России «Кирсановский»: «Сообща, где торгуют смертью» с 13 по 24 марта; «Рецидив» (с 03 по 07 апреля), «Каникулы» 2 этапа (с 21 по 24 марта и с 30 октября по 03 ноября), «Твой выбор» (с 13 по 20 апреля), «Защита» (с 01 по 10 июня), «Быт» (с 03 июля по 10 июля)
- 2 проверки (плановые) в 63 замещающие семьи;
- 1 проверка (внеплановая) в 63 замещающие семьи;
- 57 выездов в семьи по сообщениям граждан и специалистов органов системы профилактики о нарушении законных прав несовершеннолетних;

Работа в данном направлении проводится совместно с органом опеки и попечительства администрации района, инспектором ПДН и участковым отделением полиции МОМВД России «Кирсановский», специалистами Центра социального обслуживания населения, также проводятся дни профилактики, обследуются семьи, находящиеся в социально опасном положении, проверяются материально-бытовые условия проживания, изучаются семейная обстановка и способы воспитания детей, проводятся индивидуальные беседы с родителями и детьми.

На профилактическом учёте в МКДН и ЗП несовершеннолетних на 01.01.2024г. состоят 5 подростков - правонарушителей, из них:

- 1 ученик МБОУ «Уваровщинская сош»;

- 3 студенты ТОГОУ СПО «Аграрно- промышленный колледж»;
 - 1 студент ТГТУ «Тамбовский государственный технический университет».
- Из состоящих на профилактическом учёте подростков, за употребление спиртных напитков -2, совершивших уголовные преступления -3.

Муниципальной комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципального округа ведется единый банк данных «Система выявления и учёта несовершеннолетних, семей, находящихся в социально опасном положении» на 01.01.2024г. всего состоит:

- 11 семей, в них 27 детей, из них:
- 3 многодетные семьи;
- 3 неполные семьи.

За 2023г. в отношении 29 семей, находящихся в социально опасном положении осуществлялась профилактическая работа субъектов системы профилактики, на профилактический учёт поставлено в 2023г. -20 семей, 43 ребенка;

снято с учета 17 семей, 27 детей; из них правонарушителей 12, по исправлению снято – 12 чел.

Из общего числа семей, находящихся в социально опасном положении 6 состоит на профилактическом учёте по причине злоупотребления спиртными напитками родителем и за отсутствие должного контроля за детьми.

В 2023г. муниципальной комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав направлено в Кирсановский районный суд исковое заявление об ограничении родительских прав 1 родителя в отношении 6 детей и второго родителя (о лишении родительских прав) в отношении 2 детей. Исковые требования удовлетворены Кирсановским районным судом Тамбовской области.

В течение 2023г. в Кирсановском муниципальном округе отобраний детей по ст. 77 СК РФ в связи с угрозой жизни и здоровья не было.

Большая работа по профилактике безнадзорности, беспризорности и правонарушения несовершеннолетних проводится МБОУ «Уваровщинская сош», в образовательной организации действует «Совет по профилактике правонарушений и безнадзорности».

Работа Совета профилактики ведется в тесной связи с МКДН и ЗП Кирсановского муниципального округа, органом опеки и попечительства администрации муниципального округа, ОУУП и ПДН МОМВД России «Кирсановский». Взаимодействие регламентируется «Соглашением о межведомственном взаимодействии по выявлению, учету и организации профилактической работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении и проживающими на подведомственной территории. В филиалах школы работают малые Советы профилактики. Которые успешно взаимодействуют с работниками Дома культуры, библиотеками, сотрудниками полиции.

Заседание Совета профилактики проходит 1 раз в месяц. На заседание Совета приглашаются учащиеся и их родители для решения проблем ребенка (систематические пропуски занятий, академические задолженности). В

случае необходимости информация направляется в КДН и ЗП и ПДН. В 2022-2023 учебном году было проведено 11 заседаний Совета профилактики, в ходе которых рассматривались персональные дела учащихся, а также вопросы по оптимизации воспитательной и индивидуальной профилактической работы с обучающимися и их родителями.

Ведется банк данных детей, стоящих на различных видах учета и семей, находящихся в социально опасном положении. На учете в ОУУП и ПДН МОМВД России «Кирсановский» на 01.09.2022г. состояло 6 человек: в базовой школе 5 учащихся, филиале в с. Калаис 1 учащийся. В конце учебного года 01.06.2023 на учете в ПДН состояло 5 человек: 4 учащихся в базовой школе, филиале в п. Краснослободский 1 учащийся. Состав учащихся, состоящих на учете в ПДН изменился.

На ВШК учете на 01.09.2022г. состояло 9 человек: 4 учащихся в базовой школе, филиале в с. Калаис 2 учащихся, филиале в п. Краснослободский 3 учащихся. В конце учебного года 01.06.2023г. на ВШК стоят 14 человек: в базовой школе 9 учащихся, филиале в с. Калаис 3 учащихся, филиале в п. Краснослободский 2 учащихся.

Учащиеся

	на учете в ПДН				на ВШК			
	на 1 сентября		на 1 июня.		на 1 сентября		на 1 июня	
2021-2022	7	0,5%	4	0,3%	15	1,45%	12	1,16%
2022-2023	6	0,4%	5		9		14	
<i>Семьи</i>								
2022-2023	0		5		0		5	

С несовершеннолетними, состоящими на всех видах учета, работают специалисты социально-психологической службы школы, которые оказывают диагностическую, консультативную, просветительскую, коррекционно-развивающую, помощь в решении актуальных задач развития, обучения, адаптации и социализации, профессионального самоопределения, помощь в преодолении проблем, связанных с взаимоотношениями со сверстниками, педагогами и родителями.

С подростками целевой группы в течение всего периода педагоги-психологи, социальный педагог осуществляли свою деятельность по следующим основным направлениям:

- индивидуальная и групповая диагностика;
- индивидуальные консультации детей, родителей и педагогов по различным проблемам;
- проведение тренингов, направленных на коррекцию отклонений в психо-эмоциональном состоянии подростков;
- индивидуальные и групповые занятия по коррекции агрессивности, тревожности, самооценки;
- мероприятия, направленные на формирование правовой грамотности, потребности ведения здорового образа жизни.

В 2022-2023 учебном году учащиеся «группы риска» в течении года посещали Тамбовское областное государственное бюджетное учреждение

«Центр по оказанию психолого-педагогических услуг «Планета любви». С данной категорией детей специалисты Центра проводили индивидуальные занятия. С целью профилактики правонарушений и формированию правовой грамотности «Центр по оказанию психолого-педагогических услуг «Планета любви» посещали учащиеся 8 «Б» класса, где один раз в неделю для них проводились тематические занятия специалистами Службы сопровождения подростков, склонных к правонарушениям и преступлениям.

В школе ведет свою работу МОП «Подросток и общество». Руководителем площадки является педагог-психолог Сухоручкина И.А.

Цель работы площадки: максимальное вовлечение несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, в продуктивную внеурочную деятельность, дополнительное образование, реабилитационные мероприятия в условиях межведомственного взаимодействия с использованием реабилитационных услуг и технологий.

Целевыми группами опорной площадки в 2022-2023 году являлись: несовершеннолетние, состоящие на различных видах учета: ПДН, МКДН и ЗП, ВШУ в МБОУ «Уваровщинская сош» и ТОГБУСПО «Аграрно-промышленный колледж, а также семьи, воспитывающие детей, находящихся в конфликте с законом; педагогические работники, в т.ч. психологи, социальные педагоги, педагоги-организаторы, классные руководители. В этом учебном году МОП «Подросток и общество» МБОУ «Уваровщинская сош» продолжила работу с использованием инновационных технологий «Реабилитация через досуговую деятельность».

В целях патриотического воспитания, для ребят, посещающих опорную площадку в марте 2023г. была организована экскурсия в с. Осино- Гай Гавриловского района Тамбовской области на Родину Героев ВОВ Зои Космодемьянской, Александра Космодемьянского.

Для создания условий, благоприятных для развития личности несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, их успешной социализации и ресоциализации подростки целевой группы приняли участие в таких мероприятиях, как:

- II тур олимпиады по краеведению;
- Игровая программа, посвященная Дню защитника Отечества «Будем в армии служить»;
- Урок мужества «Непокоренный Ленинград»;
- Митинг к 9 мая «Сохраним память на века»;
- Игровая программа к 8 Марта «Весенняя мозаика»;
- Встреча с сотрудниками Тамбовской ЛО МВД «России» на транспорте «Правила поведения на железной дороге»;
- Встреча с начальником ТОГКУ «Кирсановское лесничество» Д.А.Барановым «О лесной профессии»;
- Урок памяти «Чернобыль наша боль»;
- Круглый стол с приглашением ветеранов пионерского движения «Страна Пионерия. Диалог поколений»;
- Урок безопасности с инспектором ГИБДД Мельковой С.В. и начальником ОГИБДД МОМВД России «Кирсановский» Степановым С.Н.;
- Конкурсно-игровая программа к Дню защиты детей «Радуга желаний»;

- Региональный межведомственный фестиваль детского творчества «Мой край родной, тебя я воспеваю», посвященный празднованию 85-летия Тамбовской области;
- Квест-игра «Мы живем в России»;
- Митинг к Дню памяти и скорби;
- Торжественная линейка «День знаний»
- Час мужества «Вместе против террора»;
- Региональный этап Всероссийского конкурса «Безопасное колесо»;
- Устный журнал «День отца»;
- Встреча с врачом-наркологом Чумаченко Т.П. «Твоя жизнь-в твоих руках»;
- Встреча с инспектором ПДН Сидельниковой Т.А. «Наши права и обязанности»;
- Урок качества»;
- Игровая программа «Путешествие по островам толерантности».

С целью приобщения несовершеннолетних к физкультуре и спорту, пропаганде ЗОЖ, были проведены:

- Лыжня России-2022 (по инициативе партии «Единая Россия»;
- Зональный этап Всероссийской детско-юношеской военно-спортивной игры «Зарница»;
- Первенство района по настольному теннису;
- Муниципальный этап весеннего фестиваля по ГТО;
- Школьный этап всероссийских спортивных соревнований «Президентские состязания»;
- Спортивные соревнования, веселые старты, посвященные Всемирному Дню здоровья;
- Всероссийская военно-спортивная игра «Победа»;
- Президентские спортивные игры;
- Районные соревнования по легкой атлетике в рамках Всероссийского дня бега «Кросс наций-2022» и т.д.

В рамках технологии «*Событийный туризм и социальная анимация*» в марте дети «группы риска» совершили экскурсию в музей Зои Космодемьянской в с. Осина Гай, в конце апреля совершили однодневный поход, посвященный Дню Победы «Памятники ВОВ г. Кирсанова и Кирсановского района»; в мае совершили однодневный поход в с. Ленинское, посвященный 100-летию Ирской коммуны, в июне однодневный велопоход в с.Шиновка к озеру Прорвы, посвященный всемирному Дню велосипеда.

В рамках технологии «*Школьная служба примирения*» педагогом Е.М. Карпик проводились занятия по обучению детей «группы риска» навыкам проведения примирительных встреч; психологический практикум с элементами тренинга «Конструктивные решения конфликтных ситуаций». В рамках технологии «*Спартианские игры*» в базовой школе и филиалах было проведено мероприятие, посвященное Дню защитника отечества «Армейские будни».

В рамках технологии «*Дискуссионный кино клуб*» проведена дискуссия «Правда и мифы об алкоголе» с просмотром фильмов «Береги себя!» и «Гараж».

В рамках областной недели «Скажи Наркотикам-Нет!» несовершеннолетние «группы риска» приняли участие в квест-игре «Что скрывается в сети» Посмотрели фильм «Путь», прошли лабиринт викторину и собрали пазл.

В рамках недели психологии приняли участие в игре-практикуме «Открывая сердца». Отвечая на вопросы, подростки (8,9кл) смогли соприкоснуться со своими чувствами, ценностями, весело провести время в кругу единомышленников. В рамках недели психологии дети «группы риска» приняли участие в мероприятии, которое проходило в форме дискуссионного лектория «Курение или здоровье – выбирайте сами» (6-7 кл). В ходе дискуссии пришли к выводу, что курить вредно. Курению есть альтернатива: занятия спортом, активная творческая жизнь. Посмотрели фильм «Конвейер смерти».

На пилотной площадке была организована шефская работа над несовершеннолетними, находящимися в конфликте с законом. Все подростки, стоящие на учете в ПДН, имеют индивидуальных шефов.

Согласно технологии, «Наставничество» каждому несовершеннолетнему, находящемуся в конфликте с законом, приказом по школе и колледжу назначены тьюторы. Тьютор – наставник в рамках социально-педагогического сопровождения в течение всего года ежедневно контролирует посещаемость занятий в школе, выясняет причины пропусков, контролирует состояние успеваемости, оказывает помощь в преодолении проблем ребенка. Тьютор – наставник осуществляет деятельность по формированию системы ценностных ориентаций, развитию социальных навыков, коррекции социального поведения, укреплению социальных связей и повышению мотивации к саморазвитию и самовоспитанию, организует социально значимую продуктивную деятельность несовершеннолетних и учёт их занятости во внеурочное время через маршрутную карту. Все подростки, состоящие на различных видах учета, посещают кружки и секции, являются членами ДО «Глобус», отряда «Юнармия, отряда ЮИД «Перекресток», РДДМ, где участвуют в проведении внеклассных мероприятий и акций патриотической, экологической, научно-познавательной, духовно-нравственной направленности, принимают участие в школьном самоуправлении. В период летних каникул, подростки, которым исполнилось 14 лет, трудоустроены через центр занятости на должность «рабочий по комплексному обслуживанию здания», дети, не достигшие данного возраста, посещают летний пришкольный лагерь «Березка» и в летнем оздоровительном лагере «Жемчужинка».

В рамках реализации данного модуля проводились общешкольные родительские собрания на тему «Цифровая безопасность. Терроризм – угроза 21 века», «Безопасность детей - наша общая забота», «Безопасные каникулы». Заместителем директора по воспитательной работе, руководителями филиалов совместно с сотрудниками МОМВД России «Кирсановский» Мельковой С.В., инспектором ПДН Чекалиной А.В., участковых полиции проводятся беседы с родителями по разъяснению требований законодательства об ответственности родителей за воспитание

своих детей, профилактике ДДТТ, по вопросам воспитания и предупреждения правонарушений.

Большое значение в профилактике противоправного поведения несовершеннолетних имеет вовлечение их в спортивные мероприятия.

Развитие физической культуры и спорта в Кирсановском муниципальном округе направлено на создание условий для физического, нравственного, духовного развития, на подготовку юных спортсменов, организацию и проведение спортивных мероприятий среди детей и юношества. Основными критериями оценки развития детско-юношеского спорта являются массовость, доступность, оздоровительная и воспитательная эффективность, уровень подготовки. Педагогические коллективы образовательных организаций проводят целенаправленную работу среди обучающихся по пропаганде здорового образа жизни и воспитанию у них интереса к занятиям физической культуры и спортом и решают следующие задачи:

- развитие массовой физической культуры и спорта среди обучающихся;

- пропаганда здорового образа жизни средствами физической культуры и спорта;

- воспитание устойчивого интереса у обучающихся к систематическим занятиям физической культуры и спортом.

В общеобразовательных школах района работают 34 группы физкультурно-спортивной направленности, в них задействовано 461 ребенок (с 6 до 18 лет). 15 детей, стоящих на внутришкольном и учете, в ПДН- 4 человека. Все посещают спортивные секции и кружки в образовательных учреждениях. Всего на внутришкольном учете стоят 15 детей, 4 - из них состоят на учете в ПДН и М КДН.

В Кирсановском муниципальном округе нет ДЮСШ. Вся работа в данном направлении строится на базе общеобразовательных учреждений.

В МБОУ «Уваровщинская сош» (филиалы) действуют следующие секции физкультурно-спортивной направленности: волейбол (76 человек); легкая атлетика (63 человека); лыжные гонки (72 человека); настольный теннис (43 человека); спортивное ориентирование (25 человек); спортивный туризм (13человек); футбол (71 человек); хоккей (12 человек); шахматы (36 человек); шашки (36 человек) всего 447 человек занимаются в 22 секциях.В школах введены новые программы по дополнительному образованию физкультурно- спортивной направленности. 10 общеобразовательных организаций имеют спортивные залы, 8 школ .4 спортивных зала были капитально отремонтированы и оборудованы инвентарем в рамках партийного проекта «Спорт -детям». Подростки с девиантным поведением активно вовлечены в общественную жизнь школы, а именно, участвуют в соревнованиях по различным видам спорта; вторая половина дня активно занята у большинства детей муниципального округа. В филиале с. Калаис – футбол, настольный теннис, «Юный турист- спасатель» в Уваровщинской сош футбол - в Ковыльской, Калаисской сош, волейбол - в филиале с. Ленинское , хоккей - в филиале с. Чутановка.

Каждая школа специализируется на различных видах спорта, становясь ежегодными победителями на муниципальных, областных соревнованиях.

В центре внимания учреждений культуры района находятся проблемы воспитания несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении. В пределах своей компетенции учреждения культуры принимают участие в формировании и реализации индивидуально-профилактической работы по вовлечению несовершеннолетних в социально-культурную деятельность, адаптации несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении.

Досуг, как составляющая свободного времени, в настоящее время является широкой сферой социально-культурной деятельности, где происходит самореализация творческого и духовного потенциала подрастающего поколения. Приоритетным направлением в работе с трудными подростками является профилактика преступности, наркомании в подростковой среде и пропаганда здорового образа жизни. Как показывает практика, подростки «группы риска» в большей степени интересуются занятиями спортом. Одной из востребованных подростками форм вовлечения в спортивное движение являются спортивные клубы. Большую работу в данном направлении проводит филиал с. Калаис, на базе которого работает тренажерный зал. На постоянной основе проводятся Дни здоровья, эстафеты, спортивные состязания, акции. День здоровья «В здоровом теле – здоровый дух», спортивное соревнование «Папа, мама, я - спортивная семья», спортивно-оздоровительная программа «Спорт - это жизнь» и многое другое позволяют реализовать свои достижения в спорте. Физическая культура - это основное средство в организации разумного досуга подростков, отвлечений от «улицы», в профилактике правонарушений и отказе от вредных привычек. Профилактический урок «Время выбирает жизнь», информационный час «Жизнь прекрасна! Не потратить ее напрасно», беседа «Скажем наркотикам «НЕТ!» проведены с участием медицинских работников.

Еще одним направлением работы с несовершеннолетними является экологическое воспитание, в рамках которого проводятся экологические акции, субботники, праздники, организация экологических экскурсий. Большой опыт в реализации данного направления накоплен в филиалах СДК с.Ленинское, СДК с.1-Иноковка, СДК с.Ковылка, СДК с.Голынщина. Широко распространены экологические акции, которые организуются в целях создания условий для практической деятельности подростков по сохранению природы родного края. «С заботой о природе», «Вода – источник жизни», «Чистые родники», «Жить в согласии с природой» - именно под такими названиями проходили мероприятия.

Немаловажным звеном в формировании законопослушного поведения детей является организация мероприятий с привлечением представителей духовенства с целью проведение бесед о духовных

ценностях. На базе СДК с.Чутановка на постоянной основе проводятся подобные встречи. Работники культуры стараются вовлечь семьи, имеющих несовершеннолетних детей в тематические мероприятия: познавательная-развлекательная программа «Раз в Крещенский вечерок» (СДК с.1-Иноковка), концертная программа «Защитников Отечества мы поздравляем» (филиал СДК п.Тоновка), праздничная концертная программа «Букет из самых нежных чувств» (филиал СДК с.Голынщина), концерт, посвященный Дню России «Россия – ты моя звезда» (филиал СДК с.Ковылка), тематическая программа «Мы одна семья» (филиал СДК с. Ленинское) и другие.

В настоящее время одним из перспективных и эффективных направлений в организации содержательного досуга и профилактической работе является поддержка и сопровождение волонтерского движения, позволяющего привлекать детей и подростков к организации и проведению мероприятий, в том числе направленных на формирование толерантных установок.

Творческая занятость детей и подростков, их активный, полезный, содержательный и интересный отдых-основа предотвращения деструктивного поведения. На базе СДК пос.Тоновка организовали мастер-класс по изготовлению поделок из бросового материала «Классный мастер». Подросток учится познавать мир, свои возможности, адаптируется в социуме и воспитывается не только на примере окружающих, но и сам приносит видимую пользу обществу.

МБУК «Районная библиотека» и сельские библиотеки с несовершеннолетними, состоящим на профилактическом учете проводятся мероприятия различной направленности: познавательные-информационные, патриотические, краеведческие, профилактические, посвященные Всемирному дню отказа от курения, Всемирному дню борьбы со СПИДом, Международному дню борьбы с наркоманией. Кроме этого:

- час фольклора «Раз в Крещенский вечерок...», час истории «Это было 80 лет назад...» (День воинской славы России. Разгром советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве), устный журнал «Жизнь и творчество Бориса Полевого» (к 115-летию со дня рождения), час памяти «Долгое эхо Чернобыля», беседа-предупреждение «Дым, уносящий здоровье» (к Всемирному дню без табака), исторический час «Россия – это мы» (к Дню России) (1-Иноковская сельская библиотека);

- час информации «Это опасно. Не рискуй напрасно!» (к Международному дню борьбы с наркоманией) (Ковыльская сельская библиотека);

- литературный час «Книги-юбиляры» (к Всемирному дню писателя), беседа «Нелегкая беседа о легких наркотиках», час интересных сообщений «Не выкуривай из себя жизнь», час информации «Жизнь над пропастью» (Калайская сельская библиотека);

- беседа у книжной выставки «Ты выстоял, блокадный Ленинград», литературный час «Великий поэт Великой России» (День памяти А.С. Пушкина), час права «Просто шалости или хулиганство», час биографий

«Звездные амазонки» (к 60-летию полета В.В.Терешковой в космос, к 75-летию со дня рождения С.Е.Савицкой, к Всемирному дню авиации и космонавтики), час истории «Священная война Великого народа», профилактическая беседа «Нет» - наркотикам» (к Международному дню борьбы с наркоманией) (Шиновская сельская библиотека);

- библиотечный урок «Язык родной, дружи со мной» (к Международному дню родного языка), Неделя детской и юношеской книги «С книгой мир добрей и ярче», тематическая беседа «К здоровью через книгу» (к Всемирному дню здоровья), тематический час «Самое главное слово – семья», профилактическая беседа «Предупредить – значит предотвратить» (к Международному дню борьбы с наркоманией) (Ленинская сельская библиотека);

- беседа «Не прокури свое здоровье!», час информации «Жизнь без наркотиков - настоящая жизнь» (к Международному дню борьбы с наркоманией) (Уваровщинская сельская библиотека);

- экологический час «Храните чудо из чудес – леса, озера, синь небес!» (к Дню заповедников), час искусства «Гений комедии» (к 100-летию со дня рождения Л.Гайда), исторический час «Афганистан горит в моей душе...» (День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества), Всероссийская акция «Читаем Е.Боратынского», книжное обозрение «Путешествие в страну ЗОЖ» (к Всемирному дню здоровья), час информации «Семья – в объективе», профилактический час «Жизнь над пропастью» (к Международному дню борьбы с наркоманией). Кроме того, действуют группы библиотеки в соцсетях VK, ОК, FB (<https://vk.com/public202964986>, <https://ok.ru/group/57915616460808>, <https://www.facebook.com/rLibKirsanov/>), страница районной библиотеки на портале Тамбовской областной универсальной научной библиотеки им. А.С.Пушкина (<http://regionlib.ru/rkirsanov>), где желающие могут познакомиться с мероприятиями, проводимыми библиотекой.

Учреждения культуры муниципального круга заинтересованы в здоровом обществе, открыты к диалогу и сотрудничеству в данном направлении.

Большую работу по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних проводит Молодежный Совет Кирсановского муниципального округа. Подростки путем вовлечения в добровольческую деятельность задействованы во многих направлениях. Добровольцы оказывают помощь в сохранении окружающей среды. Во время проведения субботников волонтеры приводят в порядок территории набережной реки Ворона, озера Прорва. Уже традиционными стали поездки на родники. Молодые люди участвуют в пропаганде экологического воспитания, здорового образа жизни среди учащейся молодежи. Волонтеры раздают листовки о вреде загрязнения окружающей среды, участвуют в акциях и флешмобах онлайн и офлайн форматов. Добровольцы традиционно принимают активное участие в ежегодной Всероссийской акции по уборке берегов водных объектов "Вода России" ("Берег добрых дел").

Продельвается огромная работа в рамках акции взаимопомощи МыВместе. Ребята оказывают адресную помощь пожилым, маломобильным гражданам города и района, а также людям, находящимся на самоизоляции. Осуществляют доставку товаров первой необходимости, медикаментов и продуктов питания. Активная работа ведется в патриотическом направлении. Муниципальный штаб Кирсановского муниципального округа является активистом Всероссийского движения «Волонтеры Победы».

Добровольцы местного отделения принимали участие в форуме «Не только 9 мая», организованный Тамбовским РО ВОД «Волонтеры Победы».

В рамках сотрудничества с вышеназванным движением волонтеры участвуют в акциях: "Благоустройство у дома Ветерана", «Георгиевская ленточка», «Сад памяти», «Свеча Памяти» и многих других. Принимают участие во Всероссийских акциях по уборке мемориалов и воинских захоронений на подведомственной территории. Ежегодно волонтеры принимают активное участие в проведении специальной акции "Я-доброволец". С 5 апреля 2022 года в Кирсановском муниципальном округе действует муниципальный ресурсный центр поддержки добровольчества, где объединены различные виды волонтерской деятельности.

Отряд «Импульс», «Здоровая смена», «Волонтеры Победы», «ПроДобро». Ресурсный центр открылся на базе муниципального бюджетного учреждения культуры «Районный Дом Культуры» при содействии администрации муниципального образования.

Органами и учреждениями системы профилактики по предупреждению вовлечения детей в деструктивные движения и криминальные субкультуры принимаются различные меры по предотвращению их распространения.

Члены Молодежного Совета принимают активное участие в общественной жизни Кирсановского муниципального округа. На протяжении всей работы Совета подготовлены и проведены такие акции и флешмобы среди молодежи и студентов, проживающих, в том числе на время обучения на подведомственной территории как: "Помним Ленинград!", "Блокадный хлеб", "Красный тюльпан", "Мы помним Героев Афганистана", "Мы против наркотиков!", "Крым и Россия - вместе навсегда!". "Георгиевская ленточка", #СТОПВИЧСПИД, "Молодежь против курения", "Меняем сигарету на конфету", "Лента ТРИКОЛОР", "Свеча памяти" и др. Члены Молодежного Совета стали участниками таких зональных и региональных конкурсов и фестивалей, как: "Лидеры Тамбовщины", "Лучший волонтер года", "Студенческая весна", "Моя страна - моя Россия". На Фейсбуке создана общедоступная группа Молодежного Совета, где освещаются все мероприятия, которые организуют члены Совета и в которых они принимают участие как на муниципальном, так и региональном уровне.

За 12 месяцев 2023г. на территории Кирсановского муниципального округа совершено 2 преступления несовершеннолетними по ч.3 ст.158 УК РФ. Отмечается снижение подростковой преступности на 33,3% (с 3 до 2 фактов), при одновременном сокращении участников преступлений с 6 до 2 чел. Удельный вес подростковой преступности уменьшился с 2,7% до 2,1%.

За 12 месяцев 2022г. на подведомственной территории 3 преступления, совершенных подростками - (АППГ-2), рост составляет - 50 %, (по ч.2 ст. 158 УК РФ).

За 2021г. на территории района несовершеннолетней совершено- 1 преступление, ч.3 ст. 158 УК РФ (условно осуждена), общественно- опасных деяний- 2, совершенных подростками - (АППГ-0), снижение с прошлым годом составляет - (33,3%).

В 2023г. в Центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей при УМВД России по Тамбовской области за совершение общественно- опасных деяний подростки не направлялись.

В 2022г. в Центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей при УМВД России по Тамбовской области за совершение общественно- опасных деяний помещен 1 подросток.

В 2021г. в Центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей при УМВД России по Тамбовской области за совершение общественно-опасных деяний направлен 1 подросток из Кирсановского района.

За отчетный период в школах района проводились профилактические беседы об ответственности несовершеннолетних за совершение преступлений и правонарушений, по профилактике краж сотовых телефонов и личных вещей при участии инспектора ПДН МОМВД России «Кирсановский» проведено 46 бесед.

В 2021-2023г.г. на подведомственной территории организациями здравоохранения суицидальных попыток и случаев завершеного суицида среди несовершеннолетних не зарегистрировано.

В период каникул особенно актуально временное трудоустройство несовершеннолетних. Трудовая занятость – это эффективный способ профилактики правонарушений и безнадзорности среди детей. Администрацией МО выделено 170 000 рублей из местного бюджета для организации временной занятости несовершеннолетних граждан от 14 до 18 лет в свободное от учебы время.

В 2023 году временной занятостью было охвачено 74 подростка, из них 6 несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учета в полиции, комиссии, внутри школьном учете, (в 2022г- 82 чел., из них 4 человека, состоящих на учете, в 2021г.-80 чел. из них состоящих на учёте -3 чел.), в том числе 3 подростка, состоящих на профилактическом учете в полиции.

Организация летнего отдыха детей и подростков на протяжении ряда лет остается одним из наиболее важных направлений работы. Принято постановление администрации Кирсановского района Тамбовской области №193 от 23.01.2023 «Об организации летнего отдыха,

занятости и оздоровления детей и подростков в 2022-2023 учебном году».

В период летних каникул с 30.05.2023 г. по 23.06.2023 г. на базе МБОУ «Уваровщинская сош» работали 10 лагерей дневного пребывания. Все лагеря были укомплектованы педагогическими кадрами, поварами и техническим персоналом. Длительность смены – 21 день.

Всего за этот период отдохнуло 758 учащихся, среди которых были дети из малообеспеченных, многодетных семей и семей, попавших в сложную жизненную ситуацию. Зачисление производилось на основании заявлений родителей.

Кроме лагерей дневного пребывания в образовательных учреждениях района функционируют 5 лагерей с направлением труда и отдыха: экологический «Заповедный волонтер», художественно-эстетический «Лира», военно-патриотический лагерь «Патриот», 2 туристических лагеря «Азимут», «БЭМС». В них отдохнуло 69 подростков.

Всего 827 учащихся, из них:

№ п/п	Категории детей	Количество детей
1.	Дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации, планируемые к отдыху и оздоровлению, в том числе:	714
2.	дети-сироты	9
3.	дети, оставшиеся без попечения родителей	23
4.	дети-инвалиды	10
5.	дети с ограниченными возможностями здоровья	87
6.	дети, состоящие на различных видах учета (КДН и ЗП, внутришкольный учет, ПДН)	31
7.	другие категории детей, находящихся в трудной жизненной ситуации* (многодетные, безработные, одинокие родители, малообеспеченные, находящиеся в социально-опасном положении)	554

В лагерях проведены профилактические мероприятия, в соответствии с требованиями СанПиН, получены положительные санитарно-эпидемиологические заключения. Работа по пропаганде ЗОЖ и профилактике вредных привычек осуществляется при активном использовании ресурсов учреждений дополнительного образования детей, МБУК «РДК» Кирсановского района, МОМВД России «Кирсановский», ТОГБУЗ «Кирсановская ЦРБ».

В лагерях проводились воспитательные и культурно-просветительские мероприятия, направленные на развитие у детей и молодежи неприятия идеологии терроризма и привитие им традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Также реализовывались мероприятия программы «Содружество Орлят России», проведение турнира по настольной игре «10-летие нашего детства», физкультурно-оздоровительного квеста «Ты в игре!», настольной

карточной игры «68 ДОРОГ», творческо- оздоровительной квест-игры «ПаровозЗдоровья «В поисках ПП-кода».

Также на базе лагерей дневного пребывания проводились творческие конкурсы, направленные на пропаганду здорового образа жизни, флешмоб «Краски Жизни».

За время работы лагерной смены дети смогли не только отдохнуть, но и поправить своё здоровье. Было организовано двухразовое питание с учетом необходимого количества калорий, витаминов, требуемых для растущего организма. Стоимость питания составила 107 рублей в день. С целью укрепления здоровья детей ежедневно проводилась утренняя гимнастика, спортивные часы, веселые эстафеты, соревнования.

На базе ДОЦ «Спутник» с 20.07. – 09.08.2023 г. было организовано проведение профильной смены «Ассамблея детских организаций «Время первых», семеро обучающихся МБОУ «Уваровщинская сош» отдохнули в этот период.

Управление социальной защиты и семейной политики Тамбовской области предоставило возможность организации летней оздоровительной смены в ДОЛ «Жемчужинка» подразделения ТОГКУ СОН «Центр социальной помощи семье и детям «Жемчужина леса» с 15.07. – 04.08.2023 года для учащихся МБОУ «Уваровщинская сош» Кирсановского МО в количестве 95 мест.

В ТОГБОУ ДО «Спортивно-оздоровительный лагерь «Тамбовский Артек» была организована профильная смена со 02.07.-2023г., для подростков, состоящих на учете в ПДН МОВД России «Кирсановский» отдохнула Невструева Полина, учащаяся МБОУ «Уваровщинская сош».

В работе по профилактике социального сиротства применяется технология «работа со случаем», привлекается ТОГБУ «Центр по оказанию психолого-педагогических услуг «Планета любви», за 2023г. открыто 2 случая раннего неблагополучия семьи, где воспитываются 4 детей, закрыто 3 случая, где воспитываются 10 детей. Всего на сопровождении кураторов 6 семей, в них 16 детей.

Проводится сопровождение семей кураторами, оказывается адресная помощь семье, содействие в трудоустройстве, организации оздоровления детей из семей «группы риска».

В ТОГКСУСО « Социальный приют для детей «Орешек» в течение 2023г. направлено -5 несовершеннолетних; в 2022г.—12 детей; в 2021г. -7 несовершеннолетних.

На подведомственной территории Тамбовским областным государственным бюджетным учреждением социального обслуживания населения «Центр социальных услуг для населения города Кирсанова и Кирсановского района» оказывается содействие семьям, детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, в улучшении социального и материального положения, на учете в учреждении социального обслуживания состоят:

- 55 семей с детьми- инвалидами, где воспитывается 57 детей;
- 11 семей, в социально опасном положении, где воспитывается 27 детей;

В задачи Центра социальных услуг города Кирсанова и Кирсановского района входит осуществление мероприятий, направленных на оказание социальной поддержки семей, находящихся в социально опасном положении, предусмотренных индивидуальным планом реабилитации, связанных с улучшением социально-экономических условий жизни семьи, показателей социального здоровья и благополучия семьи и детей, установлением гармоничных внутрисемейных отношений, профилактикой семейного неблагополучия. В соответствии с планом индивидуальной работы, сотрудниками Центра проводятся обследования условий жизни семьи с несовершеннолетними, профилактические беседы, направленные на формирование позитивного мышления, повышение устойчивости к негативному влиянию сверстников, формирование чувства ответственности, т.е. социальной позиции, способствующей их нормальному всестороннему развитию.

За 12 месяцев 2023г. проведено 55 выездов по семьям. Составлено 35 актов обследования условий жизни несовершеннолетнего гражданина и его семьи.

За период с 01.01.2023 г. по 31.12.2023 г. на социальное сопровождение было поставлено 23 семей, из которых 1 семья, находящиеся в социально опасном положении.

Специалисты учреждения совместно с сотрудниками МОМВД России «Кирсановский» и МКДН и ЗП с 21.03.2023 г. по 24.03.2023г. приняли участие в оперативно-профилактическом мероприятии «Каникулы» и с 01.06.2023 г. по 10.06.2023 г. в оперативно-профилактическом мероприятии «Защита».

Также представителями ТОГБУ СОН «Центра социального обслуживания для населения города Кирсанова и Кирсановского района» доводилась информация об организации отдыха до всех законных представителей несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учета.

В детских оздоровительных лагерях области отдохнуло 188 детей, проживающих на территории Кирсановского муниципального округа, из них 4 несовершеннолетних состоят на профилактическом учете, в том числе 1 был направлен в специализированную смену в ДОЛ «Ласточка».

Муниципальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав необходимо усилить координирующую роль, направленную на профилактику безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, деятельность должна быть направлена на реализацию комплекса мер, направленных на решение проблем несовершеннолетних, улучшение необходимых условий для повышения качества жизни ребёнка и семьи.

Заместитель главы муниципального округа,
председатель муниципальной комиссии
по делам несовершеннолетних и защите
их прав

В.В.Иванова

С.А. Воронкова
847534039